

Protokoll Sitzung Steuerungsgruppe

19. April 2018, 19 Uhr – 21 Uhr

Ort: Agendabüro Josefstadt, Piaristengasse 32

Anwesende: Organisationsteam der AG Tigergarten-Pfeilgarten | Astrid **Hammer** (Tigergarten), Gwen **Götl** (Pfeilgarten)
Sprecher/in der AG Albertgarten | Kira **Lappé** und Onur **Arisan**
Sprecher der AG Radfahren in der Josefstadt | Markus H. **Edelmann**
Sprecher der Agendagruppe Lange Gasse | Leo **Kuhn**
SprecherInnen der Agendagruppe Strozsigrund: Katharina **Ronacher**, Max **Wessely** (später)
Initiator „Hamerlingpark“: Jakob **Rosenauer**
VertreterInnen der Fraktionen: Christoph **Fidi**, Markus **Mondré**, Stefanie **Vasold**, Birgit **Kleinlecher**, Heribert **Rahdjian**
LA21 Wien: Andrea **Binder-Zehetner**
Team der Lokalen Agenda Josefstadt

Tagesordnungspunkte:

TOP 1 Miteinander von Aktiven der Agendagruppen / Steuerungsgruppenmitglieder / Mitglieder der Agendakommission

Gibt es etwas zu unserer Kommunikation anzumerken? nein

TOP 2 Projekte /Projektideen:

* **Wohnzimmer am Uhlplatz** – wird ab Mai aufgestellt

* **Schönbornpark** – Grätzloasen-Projekt unterstützt vom Agendateam: 8.6., 22.6., 6.7. und 20.7. jeweils von 16-19 Uhr „Sprache im Park“. Inspiriert durch das Sprach Café 8. Sprache und Musik, Sprache und Kunst, Sprache und Kräuteraufstrich,

* **Hamerlingpark**: Einheitliche Gestaltung der Bänke im Hamerlingpark ist als Antrag gestellt. Einheitliche Gestaltung der Möblierung ist gewünscht. Es gibt auch einzelne Umsetzungen aus dem Feedback von Architekt Rosenauer. Infoaustausch zwischen Architekt und Bezirk und MA 42 übernimmt Agenda.

TOP 3 Agendakommission:

Vorsitzender C. Fidi berichtet:

Matthias Hauer Platz: es gibt 3 Varianten, der Diskussionsprozess dazu hat gerade gestartet.

Agendagruppe Lange Gasse möchte in der Kommission am 21.6. über die Begrünung der Lange Gasse mit den Komm.Mitgliedern sprechen.

TOP 4: Neuigkeiten bzw. Planungen aus den weiteren Projekten / eingebrachten Ideen der Agendagruppen

✓ Lange Gasse

Baubeginn war 9.4. – Bauarbeiten entsprechen genau den Vorgaben des Planes. Frage von Agenda-Gruppe, ob es Finanzierungsunterstützung zu den Töpfen geben kann. Agendagruppe möchte am 21.6. in der Agendakommission teilnehmen um dies zu besprechen.

Fest zur Eröffnung an einem Samstag mit dem Biomarkt ist geplant (Rund um den 15.7.). Agenda spricht dazu die Geschäfte, die Standler und die Asphaltpiraten an.

Leo hat mit MZW Unterrichtenden bereits Kontakt aufgenommen.

Hinweise:

* Musiker bzw. ein Verein kann in der Kulturkommission des Bezirks einen Antrag stellen. * Josefstädter Theater wäre auch eine Möglichkeit. * Familienbund ebenso. * Straßenakrobatik ist von Agenda angefragt. * Pfeilgartengruppe bietet an, Seedbombing-Workshop zu machen.

✓ Radfahren in der Josefstadt

In der letzten Bezirksvertretungssitzung wurden 9 von 10 Anträgen zum Radfahren angenommen. Danke!

Es gibt in der Florianigasse noch ein offenes Thema aus Verhandlung mit der MA 28 im Bereich Schanigärten beim Florianihof. MA 46 Verhandlung im Herbst war kein Problem. MA 28 Verhandlung hat jetzt Probleme an der Kreuzung ergeben. Sichtbeziehung, Gehsteigvorziehung, Positionierung des Schanigartens. Ist also noch ein offenes Thema. Gruppe ist über den zeitlichen Verlauf des Projektes sehr frustriert, theoretisch sollte Baubeginn 26.6. sein.

2020 sollen lt. Wien Energie neue Stromkabeln in der Florianigasse gelegt werden.

Gruppe hat derzeit Rad-Buddy-Projekt, d.h. unterstützt Menschen, die noch nicht so viel Erfahrung beim Radfahren haben durch persönliche Unterstützung. Nächstes Thema wäre dann Nord-Süd-Verbindung.

✓ Strozzigrund

Antragsüberprüfung der MA 42 für Baum in der Strozzigasse im Bereich der Schrägparker. Bezirksvorstehung bz. der Kommissions-Vorsitzende wird gebeten, die Information zurückzumelden, sobald diese da ist.

Der Aufbau der Grätzloase wird vor Strozzigasse 30 erfolgen – sie wird am 9.5. aufgebaut. Bitte facebook-Gruppe <https://www.facebook.com/strozzigrund> liken.

✓ Albertgarten

Es gibt einige neue Beet-Nutzende (auch Kindergarten). Mit diesen gab es bereits erstes Treffen.

Bänke sind noch nicht da – Agenda bleibt dran. Sommerfest ist geplant.

✓ Tigergarten:

Vertragsverlängerung der MA 42 ist positiv erfolgt für 5 Jahre. Beetkästen aus 2012 müssen nun erneuert werden, da kein innerer Feuchteschutz und Eichholz verwendet wurde. Firma Stadtbeet wird mit Material die Beete sanieren. Gruppe bringt sich bei der Sanierung mit Zeit und Handwerk ein. Beetübergabe war im März im Schnee - 55 Erwachsene und 33 Kinder sind heuer Beteiligte.

✓ Pfeilgarten

Vertrag läuft aus, wird bis Herbst 2019 verlängert. Renovierung des Pfeilheims bedeutet, dass dann der Garten nicht mehr zur Verfügung stehen wird – zumindest während des Baus selbst. Eventuell gibt es auch keine Möglichkeit den Garten weiterzuführen. Möglichkeit Stolzenthaler/Pfeilgasse – IHS Garten ist auch angefragt.

Pfeilheim möglicherweise für Verhandlung diesbzgl. offen, da eine Flächenwidmung für Pfeilheim notwendig ist. Gruppe bittet um Unterstützung der Politik, da man mit dem Liegenschaftsbetreiber nicht mehr weiterkommt.

✓ Sprach Café 8

Um die 15 Personen nehmen jeden 2. Montag über Mittag daran teil.

TOP 5 Termine / Vorschau der Agenda Josefstadt

- **25.5. – Nachbarschaftstag** in der Zeltgasse – konsumfreies Fest. Agenda mit weiteren Institutionen des Bezirks.
- **14.9. – Straßenfest der Josefstadt** – wir feiern 20 Jahre Agenda Wien und 10 Jahre Agenda Josefstadt. Wir feiern an der Ecke Josefstädterstr. / Lange Gasse
- **14.11. Abschlussveranstaltung 20 Jahre Agenda Wien** in der Diplomatischen Akademie (1040 Wien)
- **21.6. Steuerungsgruppentreffen**, 19 Uhr, nach der Agendakommission

TOP 6 Sonstiges

- Partizipatives Projektbudget: Tiger/Pfeilgarten & Radgruppe teilen sich das Budget
- DSGVO – wir werden im nächsten Newsletter alle bitten sich neu zu registrieren.
- Verlängerung der Agenda Josefstadt 2019 bis 2020 ist im Laufen

Ideensammlung dazu: plastikfreie Josefstadt, Radfahrende wünschen weitere Unterstützung, wie auch die anderen Gruppen, Begrünung im Bezirk ist ein breites Anliegen für viele – ev. Veranstaltungen dazu auch für Fassadenbegrünung

- Antrag für offenen Bücherschrank am Hugo Bettauer Platz ist angenommen worden – Gwen würde sich auch bereit erklären, diesen zu betreuen. Tigergarten-Platz könnte auch als Standort passen.